

报道名称：（眉）梅州市大埔县三河镇旧寨村党总支第一书记郭纯宇
为贫困户奔走推销农产品

（主）从世界冠军到“带货书记”

刊发时间：2020年6月1日

刊发版面：A5版

正文：

决战决胜脱贫攻坚第一书记

世锦赛冠军、军人、转业干部……这些都是郭纯宇身上的标签。而从去年5月开始，他又多了一个身份——广州市委办公厅对口帮扶梅州市大埔县三河镇旧寨村扶贫工作队队长兼旧寨村党总支第一书记。

这位来自东北的80后小伙，将自己的一腔热血倾注到偏居粤东一隅的小山村，带领当地村民脱贫致富。为助村民增收，郭纯宇还当起“快递员”，将村民种植的蜜柚、灵芝孢子粉等特色农产品卖到广州等地，被村民亲切地称为“带货书记”。

统筹/徐静、王晨阳

文、图/广州日报全媒体记者陈家源

视频剪辑/李文璋

村民的肯定就是最美“奖牌”

“很亲切”“人很好”“经常帮我们卖东西”……一听说有记者到村里采访郭纯宇，旧寨村的村民都毫不吝啬赞美这位驻村第一书记，纷纷竖起了大拇指。而每遇到一位贫困户，郭纯宇都要上前寒暄两句，为他们排忧解难。

这位村民们眼中的“暖男”书记，曾是解放军水上救生队队员，代表中国队获得水上救生世锦赛的冠军。转业后，郭纯宇安置到广州市委办公厅工作。去年5月起，郭纯宇走进大山，投身到脱贫攻坚的驻村工作中。

旧寨村是省定贫困村之一，距离广州450公里。郭纯宇夫妇都是东北人，家中还有个5岁小孩，语言不通、远离家人。可他却说：“脱下军装我仍是一名军人，能投入到这场脱贫攻坚战中也是一种光荣，村民的肯定就是最美的‘奖牌’。”

更令人感动的是，为打消丈夫的顾虑，郭纯宇的妻子还辞掉工作，全职在家照顾孩子。郭纯宇也因为忙，每月才回广州一次，与家人团聚。即便如此，他仍会想方设法利用往返广梅的机会，将村里的农产品运到广州销售，帮助贫困户增收。

“我们在广州市委机关食堂专门设置有农产品展柜，推动消费扶贫。”郭纯宇告诉记者，每次从村里回广州，他的车里都会塞满蜜柚、灵芝孢子粉等农产品，村民们也亲切地称呼他为“带货书记”。

有了“带货书记”的奔走推销，旧寨村贫困户的农产品销路也变得越来越广。不仅同事们抢着买，就连其他单位的人也常托郭纯宇“带货”，“现在灵芝孢子粉都卖断货了！”郭纯宇笑着说。

将党支部建在产业链上

蜜柚和灵芝种植是旧寨村两大特色产业。在郭纯宇看来，脱贫攻坚，“领头雁”很重要。在广州市委办公厅和梅州当地的推动下，旧寨村创新发展“党建+扶贫”双轮驱动模式，把

党支部升格成党总支,并将党支部建在产业链上,成立了蜜柚党支部、灵芝党支部等党组织,做到“党员在哪里,支部就建到哪里”。

郭纯宇的党籍就落在灵芝党支部里。他驱车带领记者前往有机灵芝栽培基地采访,一路上还不忘做起科普:“灵芝最好的是它的孢子粉,特别在破壁后更容易被人体吸收,提高免疫力,而且我们的灵芝孢子粉是有机产品,绝对纯正!”

郭纯宇边开车边介绍,俨然成了灵芝专家。可一到基地,他第一时间关心起在灵芝产业基地务工的贫困户家庭情况。

“罗叔,阿姨身体好点没?这几天您将住院材料准备好,我到镇里帮她申请临时救助。”郭纯宇口中的“罗叔”,是旧寨村贫困户罗应河,也是灵芝基地的致富带头人。他的妻子因病刚进行手术,郭纯宇了解到该情况符合申请临时补助条件,便忙前忙后准备资料,打算替罗叔妻子申请补助。

“郭书记很关心我们,还支持我们学灵芝种植技术。”罗应河说,他一家四口以前靠种柚子和养鸡艰难度日,一年收入1万多元。现在在灵芝基地打工,一年工资就有1万多元,再加上村集体合作社的分红,每年家里的收入接近3万元。

记者在灵芝基地看到,色泽金黄状如小伞的灵芝正从菌包里探出头来,再过一两个月便可提取灵芝孢子粉了。郭纯宇介绍,这个灵芝种植基地是村里前几年建设起来的扶贫项目,系村集体产业。村里有劳动力的贫困户都参与入股分红,去年每人分红660元,还解决了部分贫困户的就业问题。

旧寨村有“蜜柚之乡”的美誉,农户家家种蜜柚。驻村工作队在广州市委办公厅支持下投入10万元建设烘干厂房,用于收购烘干农户的柚子次果,并与广梅产业园金柚康企业签订了收购合同,稳定了销路,进一步提高农户收入。

如今,旧寨村农民专业合作社不断发展壮大,采取“公司+基地+合作社+贫困户”模式,带领群众一起学技术、找市场、拓销路,发展产业。目前,旧寨村已完成“摘帽”,51户贫困户92人全部达到脱贫标准。

创新“四村联动”模式擦亮红色招牌

旧寨村作为三河坝战役所在地,是全省首批“红色村”党建示范点。在旧寨村周边同样聚集着丰富的红色文化资源,如汇城村是全国最早中山纪念堂、历史古村落所在地,汇东村是三河坝战役纪念馆所在地,而五丰村则是三河坝干部学院所在地。

如何最大化利用红色文化资源,讲好红色故事呢?广州市委办公厅与属地大埔县和三河镇的合力推动下,郭纯宇与驻村工作队创新推出“四村联动”模式,联合周边村打造“四村四联”,即“支部联动、产业联通、环境联创、治安联防”。

“以疫情期间的防控为例,针对旧寨村庄开放程度高、防疫难度大等特点,我们以旧寨村‘四村四联’党建示范区为抓手,与汇东村、汇城村、五丰村形成大联防格局,”郭纯宇介绍,四条村协调成立三支队伍,参与到火车站执勤、发放《致村民告知书》、义务搬运、代购生活用品等工作之中,并组织人员进行检测体温、进村登记等工作,形成了一套“全覆盖、无死角”的工作机制。

“四村联动”模式在擦亮红色招牌方面同样大显身手。郭纯宇介绍,旧寨村深化“党建+扶贫”发展模式,专门开辟出“一三三”发展模式,坚持“一面红旗”主要以旧寨村党群服务中心、红色驿站、红色书屋、多功能党员服务中心、党建主题宣传文化广场为主,同时整合三河坝战役纪念馆、全国最早的中山纪念堂等资源,作为旧寨村党员教育基地、爱国主义教育基地和红色宣传主要阵地;发展灵芝、蜜柚、农特产品为主的“三个产品”;发挥帮扶单位优势,推动自来水工程、村道整治和村容村貌等“三个建设”。

“现在广梅帮扶提倡村村联动,我们的四村联动也是一次有益尝试。”郭纯宇称,如此一来便能将周边村的红色资源整合在一起,形成连片效应,这对擦亮旧寨村的红色文化招牌,

推广红色旅游大有裨益。

旧寨村脱贫之路

旧寨村作为省定贫困村，2017年被广东省委组织部评为“红色村”党建示范工程第一批示范点，大埔县第一批社会主义新农村示范村，位于梅州市大埔县西北部，全村有10个自然村，458户，总人口约1450人。据统计，2015年村民年人均可支配收入7300元，村集体收入每年1万元（主要来源是镇自来水股份分红），村民大部分以种养和打散工为主要经济收入，总贫困户51户92人。

广州市委办公厅自帮扶旧寨村以来，形成“一三三”发展模式，以党建为引领，营造党建+扶贫工作模式，发展三个产品：一是蜜柚种植加工；二是有机灵芝栽培；三是农副产品生产。自筹社会资金推进三项工程，一是自来水建设的民生工程；二是道路硬底化的便民工程；三是村容村貌整治的美化工程。

经过4年多的帮扶，旧寨村20户以上自然村路面硬底化工作全部完成，路灯、卫生站、自来水、文化广场、公厕等基本设施完备。建档立卡51户贫困户全部脱贫，截至2019年底，贫困人口年人均可支配收入达到12600元。